

天然气化工的现状、发展趋势及对策

戴 服 管

(成都有机化学研究所)

煤、石油和天然气是当今世界的三大矿石燃料，也是化学工业的基本原料。它们在能源结构中的主从关系在缓慢地变化着：本世纪初，煤占主导地位，50 年代开始石油比例上升，70 年代达到顶峰，以后开始下降。特别是在两次石油危机之后，人们认识到石油资源会逐渐枯竭，而世界天然气资源的探明量在不断增长：1950 年为 8.5 万亿米³，60 年代为 17 万亿米³，70 年代为 37 万亿米³，1984 年达到 90 万亿米³，大约每 10 年翻一番。据预测，世界远景储量为 250—350 万亿米³，是现在探明储量的 3—4 倍，比石油储量还丰富。预计天然气生产将在下世纪初达到高峰，在世界能源结构中，它将从现在的 20% 增加到 60%，而石油则由现在的 41% 降到 20%。因此，今后几十年内天然气工业将得到迅速发展。

我国对天然气抓得较晚，在储量和产量上与石油相比都为 1:10（而国际上是 1:1），所占世界总量的份额都不到 1%。通过“七五”期间科技攻关，证明我国天然气资源的远景储量不下 30 万亿米³，大约为世界天然气远景储量的 10%。这表明我国天然气工业的发展有了极大的潜力和美好的前景。

天然气的主要用途是作能源，而用作化工原料的比例较小。目前世界主要工业国家用它作化工原料的只占总产量的 10%。我国由于产气量小，情况完全不同，民用量极小，作化工原料使用时主要保化肥生产。天然气用作化工原料不仅经济效益比其它用途高 3—30 倍，而且还由于它是由石油化工向煤化工过渡的桥梁，其意义非常深远。因为不管石油还能用 50 年或 100 年，其枯竭之势不可避免。煤资源虽然较丰富，但现在从煤制液体燃料，在经济上还不够合算。而天然气由于氢、碳比高，造气成本低，制取液体燃料和化学品，在经济上是合算的，在技术上也是可行的。天然气化工与煤化工又有共同的基础，它们都涉及合成气化学、甲醇化学和乙炔化学等领域。因此，发展天然气化工和煤化工是相辅相成的。另外，随着天然气化工的发展，可以促进我国工业废气中 4500 吨一氧化碳变废为宝，使之得到更好回收和利用。

天然气化工，既包括通常所指干气甲烷的化工利用，也包括广义的湿气中的乙烷、丙烷和丁烷的化工利用。甲烷主要通过合成气及甲醇化学转化，即间接转化制液体燃料和化学品，而其它低碳饱和烃则通过脱氢、芳构化及选择性氧化等反应转化为化学品。目前世界上由天然气所生产的化工产品估计超过 1.5 亿吨。随着天然气工业的稳步发展，天然气化工产品的产量将会继续增长，其主要产品为合成氨、尿素、甲醇、甲醛、乙炔、乙烯、丁二烯、1,4-丁二醇、醋酸、氯甲烷、氢氰酸和二硫化碳等。我国天然气化工经过 30 多年的建设，已初具规模，其中四川天然气化工产品有 69 种，总产量 512.5 万吨。一步产品有合成气、乙炔、氯甲烷、二硫化碳、氢

本文经李广年和王宗说同志作过修改，特在此表示感谢——作者。

氰酸、硝基甲烷、炭黑以及提取的硫酸、氯气和氩气等。它的二、三步再加工产品可分为五大系列，即合成氨加工系列、甲醇加工系列、乙炔加工系列、氯甲烷系列和氟化物系列，共计 50 多个品种。然而，天然气化工从产品的数量，特别是品种上还无法与石油化工相比，更谈不上替代石油化工。如要替代石油化工，至少必须突破两个关键产品：由甲烷制液体燃料和乙烯。从天然气经合成气、甲醇间接转化制取液体燃料，已在新西兰实现大规模工业化生产。从甲醇制低碳烯烃在国内外都在积极进行开发。为简化反应步骤，降低成本，甲烷直接转化为低碳烯烃或液体燃料，已成为当前世界集中研究的重点课题。

一、国内外天然气化工的现状及其发展趋势

目前，天然气化工的发展前景很好，预计若干年内在下述领域会取得较大的发展：合成氨降低能耗技术；合成气化学和甲醇化学将成为化学工业的新体系；已进入工业规模的甲醇制醋酸、甲基特丁基醚、汽油和蛋白将会加快发展，特别是利用沸石催化剂使甲醇制烯烃和芳烃的新工艺、新技术将出现重大突破；乙炔化学可能东山再起；甲烷直接制取乙烯或乙烷的探索性研究已取得一定进展。这些将导致某些传统的石油化工产品的原料向碳-化学转移。下面分别简述天然气化工主要产品的现状与发展趋势。

（一）合成氨

合成氨工业是化学工业的重要组成部分，氨是化肥和其他化工产品的重要中间体。1986 年/1984 年度世界氮产量 7560 万吨(N)，仍以 3% 的速度稳步增长。世界制氨原料路线以天然气为主，美国 1984 年产 1500 万吨合成氨，70% 是以天然气为原料，它具有建厂投资少、生产率高和总能耗低等优点。

我国的大型合成氨装置是 70 年代引进的，其它中小型装置是逐步改造扩大的，年总产量在 2000 万吨左右，以天然气为原料的约占 23%。

目前合成氨技术的主要问题在于降低能耗，国外技术先进的大型氨厂，吨氨能耗为 700 万大卡，国内大型氨厂在 900 万大卡以上，小型厂在 1000 万大卡以上，降低能耗的潜力还很大。过去国外许多公司都致力于开发单项节能技术，而今都着重于把各种成熟技术集中地应用于生产，进行综合节能。目前降低合成氨生产能耗的技术有以下几方面：

1. 改进天然气转化工艺，提高内热效率，降低外供热量；
2. 采用新的合成气净化工艺，国外在新厂建设中选用溶剂物理吸收法、高效碳酸盐法和分子筛吸附法脱除二氧化碳；
3. 研制新型催化剂。国外开发重点仍然是低水碳比、高活性、抗结碳的蒸汽转化催化剂和新型低压合成氨催化剂；
4. 从弛放气回收氢气。用深冷法、变压吸附法和薄膜渗透法自弛放气回收氢已用于生产，并还在发展；
5. 采用吸收冷冻分离氨，这可能是一项有效的节能技术；
6. 开发节能新流程。国外大型氨厂正孕育第二代工艺，出现了许多新流程。

(二) 乙烯

乙烯现在是有机合成工业之母，它可由天然气中的乙、丙烷馏份，石脑油和轻柴油裂解制造，少量的也可通过炼厂气回收或乙醇脱水得到。在世界乙烯总产量中，以天然气中乙、丙烷馏份为原料的占 35%，石脑油及重质原料的占 57%，炼厂气回收占 7%。

目前，由甲烷制乙烯的研究报道较多，主要有催化氧化法、催化热解法、等离子法和本森法。其中甲烷催化氧化偶联制乙烯和乙烷近年来已成为国内外催化研究的热门课题。甲烷直接脱氢偶联在热力学上是不利的，氧的加入则使化学平衡有利于偶联反应。一般反应温度为 700℃，这在技术上比较容易实现，所以很诱人。关键问题是选择合适的催化剂。通过大量的研究工作发现，较好的催化体系有碱金属与碱土金属混合氧化物，稀土金属氧化物，铅、铋、锰等可变价金属氧化物，金属磷酸盐，碱金属卤化物等。美国使用金属磷酸盐催化剂的结果为：甲烷转化率 25%，C₂ 选择性 45%，乙烯收率 11%。中科院兰州化学物理所在甲烷氧化偶联方面取得可喜进展，已找到几种性能较好的催化剂体系。如 A 体系在反应温度 700℃下，C₂ 选择性 57%，C₂ 总收率 25%，乙烯收率 14%；B 体系在同样温度下，上述三项收率分别为 80%、20% 和 18%。其它有关所也开展了这方面的工作。截至目前为止，在这方面的最好结果是甲烷转化率 20—40%，C₂ 选择性 40—60%，C₂ 的时空产率最高达 2.98 克分子/克·小时。美国联合碳化物公司准备利用已有的成果进行中试，估计 3—5 年后有可能取得有工业化价值的成果。

另外，本森法从 1983 年报道以来，技术上有突破，即将实现工业化；甲醇制乙烯也有可能实现工业化。

(三) 液体燃料

1. 费-托合成法。费-托合成是一氧化碳(CO)和氢通过催化反应得到以直链烷烃和烯烃为主的混合物的方法。它是替代煤加氢制造液态烃的方法。第二次世界大战中，石油资源缺乏的德国和日本用该法从煤生产人造石油。最盛时期，德国年产 74 万吨，日本 31 万吨。我国锦州的液体工厂的生产到 60 年代才停止。苏联从德国搬回一个液体工厂经改进后运转。战后，由于液体燃料的生产在经济上不合算，所以只有南非因出产丰富而品位低的煤炭（价格只为其它国家的十分之一），加之不产石油以及政治等因素，费-托合成的工业化仍在继续和发展。南非的 SASOL 公司自 1954 年以来，已先后建立了 4 座工厂，液体燃料和化学品的年生产能力达到 650 多万吨。

目前正在研究两段法费-托合成工艺，即费-托合成反应产品中的直链烷烃及烯烃，通过 ZSM-5 沸石分子筛，使一部分大分子烷烃及烯烃进行催化裂解、异构化和芳构化作用，使费-托合成产品改质，得到以汽油馏份为主的烃类产品。在工艺上使用两个反应器，以便于各自控制反应要求的最佳操作条件。从 1980 年起，美国莫比尔公司进行两段法费-托合成模试研究，提出了工业装置的概念设计，设计规模为日处理 2.78 万吨烟煤气化生成的合成气。

早在 50 年代末，中科院有关单位就着手进行费-托合成的研究。80 年代初，进一步对两段法费-托合成工艺进行小试及模试研究，已取得一定的进展。如果将煤制合成气改为天然气重整制合成气，不仅在技术上可行，而且可降低三分之一的成本。

为了避免两段法带来的麻烦，有人主张改进复合催化剂的性能，提出将金属组份浸渍或交换到ZSM-5沸石上的所谓担载型双功能催化剂，使合成和改质两种反应适合在一个反应器内完成。中科院大连化学物理所对这种催化剂的研究已取得一定进展。

2. 甲醇-汽油(MTG)法。70年代初，美国莫比尔公司成功地开发了甲醇转化为汽油的MTG过程。新西兰利用本国的天然气资源建成了世界上第一座年产57万吨合成汽油的天然气基MTG工厂。从1985年顺利投产以来，证实了该套工艺流程在技术上是成熟可靠的。

70年代后期，丹麦托普索公司开发了天然气基合成汽油工艺(TIGAS)，其特点是将合成甲醇和MTG过程合并成单一回路，甲醇和二甲醚等含氧化合物不被分离出来，直接进入合成汽油反应器。在小试基础上，又在1吨/日的中试装置上进行1万小时以上催化剂工业放大稳定性试验和工业装置设计参数的考察。证明在一定程度上可减少投资和降低能耗。

(四) 甲醇

甲醇合成是天然气用于有机合成工业中规模最大的工业。自从1932年德国由CO和氢生产甲醇以来，已走过60余年的发展道路。早期使用高压法，目前普遍使用低中压工艺。从催化剂和工艺工程技术因素考虑，合成甲醇的开发工作比较成熟，现已能大规模生产，1986年底世界甲醇的年生产能力达到2123万吨，其中以天然气为原料的约占70%。反应器装置的规模已达2500吨/天，还在继续研究5000吨/天以上的装置。装置大型化有利于节省投资。

我国甲醇生产水平较低，虽然有生产厂家35个，但都为中小型厂。总生产能力超过50万吨。生产方法有采用锌铬系催化剂的高压法和采用铜系催化剂的中、低压法，能耗高，开工率低。在60年代末和70年代初就开展了低压、低温铜系甲醇催化剂的研究工作，取得一定成绩。如南京化工研究院的C207型铜基甲醇催化剂，西南化工研究院的CNJ型低压低温铜系甲醇催化剂都已应用于生产。80年代初引进了以乙炔尾气为原料的年产9.5万吨的低压合成甲醇装置和渣油为原料的年产10万吨的精甲醇装置。如能进行技术消化和吸收，可望提高我国的甲醇生产水平。

近年来，天然气制甲醇的新技术开发主要在以下几方面：

1. 改进原料转化工艺。
2. 改进甲醇蒸馏系统。
3. 大型化和低能耗的甲醇合成工艺。如鲁奇联合转化法，托普索两段精化法，戴维麦克公司甲醇合成工艺，三菱甲醇合成工艺，新型多段间接冷却型径向流动反应器。
4. 甲烷直接合成甲醇。

甲醇作为能源载体与化工原料，在未来市场上有很大的应用潜力，应抓紧甲醇生产和应用的研究、试验，及早作好能源转换的准备，通过甲醇制造出更多的化工产品和洁净的二次能源。

(五) 醋酸

甲醇羰基化制醋酸是天然气再加工的重要产品，是重要的有机化工原料。1981年世界生产能力为466万吨。主要生产方法为乙醛氧化法、丁烷和轻质油氧化法及甲醇羰化法。甲醇羰化法分为BASF高压法和孟山都低压法。由于孟山都低压法的出现，使甲醇羰化法的比率迅速上升，生产能力已达到264.8万吨，占世界醋酸总生产能力的二分之一。孟山都低压法采

用铑催化剂，压力低，原材料和能耗低，投资省，其经济性遥遥领先。最近新建醋酸生产装置多半采用此技术。该法的缺点是反应条件苛刻、碘化物和醋酸腐蚀严重及使用贵金属铑作催化剂。为了克服这些缺点，正从不同的方面进行探索。气相法仍处在研究阶段，四川大学作过铑化合物/活性炭体系的研究，证实了气相法的腐蚀性远较液相法小。成都有机化学所采用铑/活性炭催化剂作过1000小时的考察试验，主要是镍系催化剂中添加助催化剂的开发，选择性可接近铑催化剂，但活性较低，距工业化还有相当大的距离，其中哈尔康法引人注目。成都有机化学所也在进行非铑催化剂甲醇羰基化合成醋酸的研究。

我国醋酸生产比较落后，20多个厂的生产能力只有约20万吨/年，其中乙烯法占55%，乙炔法占9%，其余为乙醇法。为了改变醋酸生产面貌，引进或自己开发甲醇低压羰化法合成醋酸是很有必要的。

（六）乙炔

乙炔是有机合成工业的基础原料。60年代以来，由于石油化工的发展，原来由乙炔为原料的大宗产品转向由乙烯、丙烯生产，使乙炔产量下降，乙炔加工生产转向它最适宜的产品。由于电力、资源等因素的影响，乙炔化工在某些地区仍然在发展。

世界电石产量由60年代初的1000万吨降至1985年的580万吨。在世界乙炔产量中，以烃类为原料的约占30%，但各国的情况相差很大。我国的乙炔工业仍在发展中，现有电石生产厂点372个，电石炉435座。1987年产电石239.1万吨，占世界的三分之一，而天然气部分氧化法制的乙炔仅为3.3万吨/年。

烃类乙炔的生产方法主要有部分氧化法、电弧法、热裂解法和浸没燃烧法。生产乙炔的电石法、部分氧化法和电弧法的生产成本相差不多，天然气部分氧化法乙炔成本较低，若考虑到对电石炉气中的一氧化碳的利用和电价上涨速度比天然气慢等因素，电石法或电弧法可能将变得更经济。

对于某些产品的生产，乙炔具有不可否认的优点，如反应简单、选择性好、产率高、投资低、工艺成熟。在氯乙烯和醋酸乙烯生产方面，天然气部分氧化法乙炔可以与乙烯法竞争。而且，乙炔的原料来源广，且合成有机产品较容易，回收热和利用副产品可大大降低成本，将来可能重新作为主要的化工原料。

我国自贡天然气化工研究所和重庆天然气化工研究所曾对天然气部分氧化法制乙炔工艺进行了开发，并先后都建立了工业试验装置。

（七）顺丁烯二酸酐（马来酸酐）

顺丁烯二酸酐（简称顺酐）主要用来制取聚酯树脂、醇酸树脂，也作润滑添加剂。年平均增长7%，国外共有生产能力70多万吨，其中用丁烷为原料的占23%。

正丁烷选择性氧化制顺酐的工艺近来发展很快。1980年美国大约只有15%的顺酐以正丁烷为原料，而目前几乎所有的顺酐都以正丁烷为原料。由于正丁烷价格便宜，来源广泛，用正丁烷制顺酐的成本要比用苯或正丁烯低得多。顺酐工艺的最新进展是丁烷路线由固定床改为流化床，采用后反应设备的造价可降低15—40%，同时减少了空气或氧气的消耗量，而发展的新催化剂可大幅度提高设备的生产能力。如美国孟山都公司在1985年使用第三催化剂，使

装置的生产能力提高了 30%，年产顺酐从 5.9 万吨提高到 7.7 万吨。

我国盘锦化肥厂利用辽河油田提供的 1.2 万吨/年正丁烷原料，从美国 S.D 公司引进万吨级顺酐生产装置，可望在 1990 年竣工投产。另外，天津大学等单位进行了正丁烷氧化制顺酐研究，目前已进入中试阶段。

（八）甲醛

甲醛是一种基本化工原料。主要由天然气、煤、石油所制取的甲醇为原料而制得，也可由木材干馏、甲烷直接氧化、二甲醚和低级烷烃氧化或其它反应获得。全世界将近 50% 的甲醇用于甲醛生产。

甲醛生产技术主要采用甲醇氧化法。目前，正在研究的甲醇催化脱氢制取高浓度甲醛和纯氢的方法还未实现工业化。苏联正在研究三氧化二铝上载钯催化剂、过氧化氢催化剂、含三氧化二钨催化剂，并提出了二甲醚和甲醇在银催化剂上催化氧化制甲醛的沸腾床新工艺。日本、意大利等国也在进行制甲醛新工艺的研究，并取得了一定成效。

（九）氯甲烷

氯甲烷包括一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳。它们的用途很广，主要用作溶剂、有机硅、致冷剂等。用天然气作原料的热氯化法，比甲醇法、乙醛法、二硫化碳法、氯油法等生产方法成本低，是有竞争力的。1985 年四川产二氯甲烷 3021 吨，三氯甲烷 1700 吨、四氯化碳 9780 吨，都是以天然气为原料生产的。

（十）氢氰酸

氢氰酸是生产有机玻璃、医药、三聚氯氰等的重要原料。新用途不断发现，产量增长很快。世界氢氰酸的年生产能力为 80 万吨，美国就占了 59.7 万吨。国内生产厂家 15 个，总生产能力不到 2 万吨/年。

氢氰酸的生产方法主要有合成法和副产物回收法。以天然气为原料制氢氰酸的主要生产方法有三种：

1. 安氏法。该法为德国法本公司安德鲁索夫研究成功，以甲烷、氨和空气为原料，铂为催化剂合成的。

2. BMA 法。本法用甲烷和氨为原料，通过铂催化剂，在 1400—1500℃ 温度下反应合成氢氰酸。

3. 沙文干法。该法由加拿大沙文干公司开发，利用甲烷、乙烷等低级烷烃为原料，采用石油焦流动床反应器，在 1300—1600℃ 下反应生成氢氰酸。我国上海吴淞化工厂研究成功的轻油裂解法类似沙文干法。

以上三种生产方法，安氏法技术成熟，设备不太复杂，反应热量可回收利用，电耗低，技术经济指标较为合理。因此，被国外广泛采用，所生产的氢氰酸占总产量的 90% 左右。

（十一）二硫化碳

二硫化碳主要用于制造粘胶纤维、玻璃纸、农药、溶剂等。世界二硫化碳的生产能力超过 110 万吨/年，其中美国占 40%。我国二硫化碳的年产量约 5 万吨

二硫化碳的主要生产方法有木炭法、天然气法两种。还有丙烷或丙烯为原料法。此外，处于开发研究之中的有硫化氢法、黄铁矿法和燃料油焦法。目前，国外已将传统的木炭法淘汰，普遍采用天然气法。而我国仍普遍采用木炭法。成都化工所和成都化学纤维厂研究成功天然气非催化剂制二硫化碳法，1984年在成都化学纤维厂建成1500吨/年的装置。以天然气为原料制二硫化碳的生产技术成熟，生产能力大，经济效益好，可避免使用高质量的木炭，对保护森林和减少环境污染都有好处。

二、“八五”攻关项目的选择及技术关键

预计我国天然气工业在今后将有较大发展，针对国内外天然气化工的现状和趋势，考虑到我国的实际情况，“八五”攻关宜在如下项目中选择。

（一）合成氨节能技术改造

攻关的内容是综合各种技术集中地应用于生产。包括改进天然气转化工艺，提高内热效率，降低外供热量；采用新的合成气净化工艺；研制低水碳比、高活性、抗结碳的蒸汽转化催化剂和新型低压合成氨催化剂；从弛放气回收氢气；吸收冷冻分离氨；开发新的工艺流程等。关键技术是研制新型催化剂。目标是将大型氨厂的吨氨能耗从900万大卡降至700万大卡，中小型氨厂从1000万大卡以上降至900万大卡。

（二）甲烷氧化偶联制乙烯

该课题是世界的研究热点，希望很大，但有许多工作要做，必须联合起来攻关。在已有基础上，进一步研究改善催化剂性能和延长使用寿命。希望“八五”前期能解决高效催化剂和有关工艺等技术关键，在后期进行中试。

（三）合成液体燃料

从天然气合成液体燃料比从煤出发技术简单、投资少、成本低、风险小，同时可为将来从煤出发合成液体燃料打下坚实的基础，因而具有重要的战略意义。在具体技术路线上可采用比较成熟的甲醇转化为汽油的MTG过程。TIGAS合成汽油法可作为再下一步的目标。“八五”完成百吨级/年中试。为了满足间接法从天然气合成液体燃料的需要，须注意天然气部分氧化制合成气新工艺的开发。

（四）低碳饱和烃的利用

主要包括丙烷脱氢制丙烯，正丁烷催化氧化经顺酐制1,4-丁二醇和C₅烷烃芳构化制芳烃。这些过程虽然在国外有现成技术，但采用新工艺和新催化剂能提高转化率和选择性，带来较好的经济效益。所以应重视烷烃催化脱氢、芳构化以及选择氧化的研究。在“八五”期间，应提出油气田低碳饱和烃利用的中试成果。

(五) CO 常压催化偶联合成草酸酯和乙二醇

CO 常压催化偶联合成草酸和草酸酯是 70 年代诞生的新技术。与甲酸钠法相比，它省去了烧碱和硫酸，且产品纯度高、成本低。再由草酸二乙酯加氢制乙二醇也是一条新路线，它涉及合成气制备和分离，CO 合成草酸二乙酯及加氢步骤、气体循环以及催化剂寿命等关键技术。“八五”期间争取在合成百吨级/年 CO 合成草酸二乙酯和加氢制乙二醇的中试基础上，设计出由天然气出发的千吨级/年示范厂。

(六) 含氧酸的合成

包括由 CO 羰基化合成甲酸、醋酸、丙酸和丙烯酸酯。这些含氧酸的合成都已通过小试，具备中试条件。它们的技术关键是研制高活性、高选择性络合催化剂和适宜的反应器，其中催化剂的寿命往往是难点。“八五”期间可以先上甲酸、醋酸和丙烯酸酯的百吨级/年中试。

开展上述反应研究的同时，必须注意天然气化学基础方面的研究。诸如，饱和烃 C-H 键活化及其官能团化的反应、酶催化在饱和烃转化方面的利用等。这可能给天然气化工利用带来新的变革。

三、我院天然气化工利用的研究概况和优势

多年来，我院在天然气化工利用方面做了大量的开拓性应用研究，取得上百项研究成果。特别是对前面提到的“八五”攻关项目，过去都做了大量的研究工作。除甲烷氧化偶联制乙烯外，基本上都完成了实验室小试。其中天然气蒸汽转化新型催化剂已在大型合成氨厂中推广应用，CO 常压催化偶联合成草酸和草酸甲酯基本上完成了中试，甲醇羰基化制甲酸甲酯再水解制甲酸正在进行中试设计。这些成果为我们争取“八五”重点项目打下了坚实基础。

中科院在天然气化学的基础和应用基础研究方面也做了许多深入的工作，包括烷烃的异构化，催化脱氢，催化氧化，合成气化学，甲醇化学，羰基化反应，甲烷蒸汽转化，C-H 键的活化，电、光化学反应，等离子体化学，反应器研究，天然气分析化学等，发表了大量的研究论文，对饱和烃的催化转化摸清了某些基本规律。这是我院天然气化工研究的潜在优势。

中科院下属的大化所、兰化所、应化所、煤化所、成都有机所、物构所等单位多年来从事基本有机合成的催化剂及工艺研究，培养和储备了一支上千人的科技队伍，有研制催化剂的先进设备和优良条件。特别是成都有机化学所是为从事天然气化学研究而成立的。30 多年来，已在天然气化学化工方面开展了 39 项研究课题，有 10 项成果获院、省重大科技成果奖，并取得经济和社会效益。在国内外刊物上发表天然气化学的论文 100 多篇。在多相催化、高温催化、金属有机络合催化、模拟酶催化及等离子体转化活化天然气 C-H 键方面具有丰富的经验和学科积累。这些都是我们从事天然气化工有关新催化剂和新工艺开发的基础。

四、几点建议

(一) 明确天然气化工“八五”主攻项目

天然气化工利用需要解决的问题较多，但作为主攻项目应少而精，以 1—3 项为宜。作为主攻项目应该具有重要的实际意义，应能改变天然气化工面貌，为国家带来巨大经济效益。如

合成氨节能技术改造、合成液体燃料和甲烷制乙烯等。

（二）联合起来，集中攻关

在对待一些重大科研项目上，需要把科学院、产业部门和地方的力量联合起来，合理分工。恰当地利用各自的优势，调动大家的积极性，发扬社会主义大协作精神。在科学院内部也应这样做。

（三）正确对待近期与远期项目

作为“八五”项目，绝大部分应是已具备相当的实验基础，通过3—5年的努力就能见到实效。但也要注意那些意义重大、成功希望较大、但要更长时间才能见成效的课题，如甲烷氧化偶联制乙烯等。对这类项目只要看准了，就应该上，并分阶段安排。如果让它成熟了再支持，可能太晚了。当然这类项目只应占少数。

（四）加强对天然气化工基础和应用基础研究的支持

天然气化工的研究项目难度较大，探索性很强，所需时间较长，没有10年的周期很难把一个项目推向生产。因此，天然气化工利用需要在基础的研究中逐步成长。为了适应天然气化学与化工发展的需要，应建立一个天然气化学开放实验室。